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Scumpetea de bani. 

Este tocmai o luna de zile de când 
ne-am ocupat la acest loc cu importantele 
enunciaţii ale lui Havenstein, prezidentul 
„Băncii imperiale germane" şi a lui Pranger, 
secretarul general al „Băncii Austro-Ungare", 
cari ambii au semnalat excesiva încordare 
a creditului atât în Germania, cât şi în 
monarhia noastră şi au avertizat cercurile 
financiare la moderaţiune în ce priveşte des-
voltarea afacerilor lor. 

A m zis atunci, că astfel de enunciaţii şi 
avertismente, venite delà locuri atât de sus 
puse, au de multeori însemnătatea lor adâncă, 
care nu tuturora le este dat să o pătrundă 
momentan. Băncile noastre să caute deci a-şi 
întări din bună vreme puterea de rezistenţă, 
neputându-se şti, ce va aduce ziua de mâne. 

Evenimentele, ce s'au succedat de atunci 
încoace în lumea financiară delà noi au în
tărit zisele noastre. 

Banca Austro-Ungară fără a proceda 
direct la o restrângere formală a creditelor, 
totuşi a luat în timpul din urmă anumite 
măsuri, prin cari ţinteşte a face sfârşit afa
cerilor speculative nesănătoase, şi a cărora 
rost este asanarea relaţiilor de credit. Mă
surile acestea consistă în censurarea mai rigu
roasă a materialului de cambii, ce i-se prezintă 
spre escontare. In deosebi censurează foarte ri
guros Banca, cambiile, cari nu au la bază 
o afacere legitimă de credit, aşa numitele 

cambii financiare, cambiile pentru procurare 
de bani, pe cari le-a vizat secretarul general 
în cunoscutul său discurs ca plasări neiicuide 
şi primejdioase, fiindcă nu se plătesc, ci con
tinuu se prolongesc la scadenţă — ia infinit. 
.Cambiile de categoria aceasta conducerea 
Băncii este hotăritâ a le scoate din circulaţie 
şi a refuzat în ultimele zile fără excepţiune 
escontarea lor. 

Măsura aceasta deşi momentan cauzează 
perturbaţii simţitoare în mersul normal al 
afacerilor, este considerată în cercurile finan
ciare serioase ca o măsură de apărare din 
cele mai eficace, formând totodată un me
mento şi pentru urcările forţate de capital ale 
societăţilor pe acţii, cari asemenea au dat naş
tere în ultimii ani la număroase cambii fi
nanciare, mijloacele proprii de cele mai multe 
ori nefiind suficiente pentru efectuirea văr-
sămintelor. Urcările de capital au luat în anii 
din urmă în monarhia noastră proporţii nemai
pomenite pân'acum. L a bursa din Viena d. 
ex. circulaţia acţiilor a crescut în anul 1910 
dela 342,000 buc. la 1.056,000 buc ; mari 
urcări de capital s'au făcut apoi în 1911 şi 
în primul cuartal al anului curent în cele
lalte centre financiare şi comerciale ale mo
narhiei: Praga, Brunn, Grraz, Triest. In Un
garia urcările de capital şi fondările nouă 
au reclamat în anul 1911 suma de K 670 
milioane, din cari cade asupra provinciei suma 
de K 215 milioane. Din 1 Ianuarie a. c. în
coace aceste urcări au reclamat alte K 300 
milioane. E9te deci foarte legitimă întrebarea 
de unde s'au luat aceste sume horende? Nu 



încape nici o îndoială, că mare parte s'au pro
curat pe calea creditului. Aceasta o ştiu 
prea bine cercurile financiare, mari şi mici, 
chiar şi ale noastre, din experienţă, căci de 
cele mai multeori urcările de capital, fără a 
atrage, a aduce în circulaţie capitaluri nouă, 
care ar fi să fie scopul principal — n'au 
produs efectiv pentru bancă altceva decât 
înmulţirea unor anumite poziţii active în fond 
puţin licuide sau chiar neactive ca eont-curent, 
lombard, etc. In modul acesta urcările de 
capital, în loc de a aduce o uşurare, în loc 
de a mări libertatea de acţiune a băncilor, 
au devenit o povară pentru ele şi a sedus 
pe cele mai multe la luarea de angajamente 
nouă, ce întrec adeseori puterile lor şi cari 
pot deveni între anumite împrejurări isvorul 
multor neajunsuri şi primejdii, atât pentru 
ele, cât şi pentru clientela lor. 

A preveni neajunsurile şi primejdia, ce 
invoalvâ incordarea excesivă a creditului 
şi a readuce în alvia sănătoasă viaţa finan
ciară a monarhiei a fost şi este intenţia con
ducerii Băncii Austro-Ungare cu nouele sale 
măsuri. Şi că noua direcţie urmată în poli
tica băncii noastre de emisiune este bună, 
nimic nu o dovedeşte mai eclatant decât 
aprobarea generală, ce a aflat la întreagă 
lumea financiară serioasă. Că nu a rămas 
fără efect asupra pieţei interne de bani este 
foarte natural. Materialul refuzat de banca 
de emisiune doar a trebuit să caute plasare 
în altă parte, şi aceasta încă este pe lângă 
situaţia generală încordată a pieţei interna
ţionale de bani şi pe lângă criza „Băncii centr. 
de credit", una din principalele cauze ale 
cererilor extraordinar de mari de bani şi a 
scumpetei neobicinuite a numărarului, ce se 
resimte în măsură potenţată mai ales în pro
vincie, unde pe alocurea a luat aproape ca
racterul unei crize. Şi starea aceasta de lu
cruri, după toate prevederile, va fi de durată 
mai lungă, cum ne-o pune aceasta în vedere 
şi secretarul general Pranger, într'o enunciaţie 
de tot recentă a sa asupra situaţiei pieţei de 
bani. Băncile vor trebui deci, vrând-nevrând, 
să se împace cu noua situaţie, ce li-s'a creat, 
şi ceeace n'au făcut păn'acum de bună voie, 
cu toate avertismentele dese, ce li-s'au adresat, 
să facă de aci înainte sub forţa împrejură
rilor, să-şi impună moderaţiune, să-şi res
trângă afacerile, la cadrele dictate de raţiunea 
sănătoasă şi de mijloacele lor proprii, prea 
adeseori nesocotite şi depăşite pân'acum de 
unele din ele, spre paguba solidităţii aface
rilor lor. 

Banca generală de asigurare. 

La invitarea fruntaşilor din Sălişte direc
torul Băncii noastre de asigurare dl Ioan I. 
Lăpădatu, a ţinut la 17 crt. în Sălişte în faţa 
unui public număros, compus din intelectuali şi 
popor, o interesantă conferenţă asupra institu
tului de sub conducerea sa. Expunerile confe
renţiarului fiind instructive şi de interes pentru 
cercuri mai largi, redăm în cele următoare în
treaga conferenţă. 

Onorată adunafe! 

Am venit în mijlocul DV. în numele Băncii 
generale de asigurare, a celei dintâi bănci de 
acest fel la noi Românii din această ţară. Am 
venit în numele acelei nouă bănci de asigurare, 
care — cum sigur cei mai mulţi dintre D V . 
ştiţi deja — s'a înfiinţat în anul trecut prin 
conlucrarea tuturor băncilor noastre româneşti, 
precum şi a tuturor bărbaţilor de samă ai vieţii 
noastre publice. Am venit deci în numele unei 
nouă instituţiuni economice-naţionaie, care prin 
natura sa este chemată să îndeplinească o prea 
frumoasă misiune morală, culturală şi materială 
la poporul nostru. 

Ideea acestei bănci, Onorată adunare, nu 
e nouă. Ea datează de ani de zile şi a căpătat 
expresiune deja la cea dintâi întrunire a direc
torilor băncilor române, ţinută în vara anului 
1898. Aci un distins bărbat al neamului nostru 
— pe atunci şi el director la bancă — a făcut 
propunerea, primită cu încredere şi nădejde, 
ca românii să fondeze o mare bancă de asi
gurare, care să cultive în mod priceput şi human 
asigurările la poporul nostru şi care să reţină 
pentru noi şi trebuinţele noastre acele sute de 
mii, poate chiar milioane de coroane, pe cari 
le-am plătit şi le plătim şi astăzi societăţilor 
străine. 

Această idee însă — din cauza împreju
rărilor puţin prielnice — a trebuit să aştepte 
mai bine de zece ani până să poată fi înfăp
tuită. Trista experienţă ce a îndurat cu unele 
societăţi de asigurare străine, a îndemnat di
recţiunea «Solidarităţii», aceasta reuniune a băn
cilor noastre, să ia în mână afacerea băncii de 
asigurare, să o rezolveze. După lungi şi seri
oase chibzuiri, «Solidaritatea» a hotărât înfiin
ţarea băncii de asigurare române, al cărei capital 
— aşa s'a zis pe atunci — întrucât nu l-ar subscrie 
publicul să-1 subscrie institutele noastre finan
ciare, băncile noastre. Se credea anume că publicul 
nostru mare nu va subscrie decât o parte neîn
semnată a capitalului social şi că deci cea mai 
mare parte din acest capital va rămânea asupra! 



băncilor. Dar n'a fost aşa. Banca de asigurare 
a fost, se vede, o instituţiune cu mult mai de 
trebuinţă, decât ca publicul să nu simtă aceasta 
şi să nu-şi reclame partea la înfiinţarea ei. Pu
blicul nostru a dat dovadă, că ştie să apre-
ţieze noua instituţiune românească şi în frunte 
cu arhiereii săi şi cu tot ce neamul românesc 
are mai de seamă, a subscris peste jumătate 
din capitalul social, aşa că băncilor noastre nu 
le-a rămas nici pe departe suma, ce o aşteptau. 
Aceasta a fost, Onorată adunare, cea dintâi 
dovadă că banca noastră de asigurare e o in
stituţiune cu rădăcini adânci şi cu legături trai
nice la poporul nostru. Dar o dovadă şi mai 
evidentă cum că întreprinderea pornită e de 
folos şi viitor ne-a dat-o o altă împrejurare, pe 
care încă ţin de lipsă să Vi-o fac cunoscută. 
Este oferta unui grup de bancheri şi bănci 
străine, care ne mai îmbiâ încăodată atâta ca
pital cât adunaserăm noi, numai să poată par
ticipă la întreprinderea noastră. Oferta însă ori j 
cât de ademenitoare eră, a fost respinsă şi în 
14 Mai anul trecut, cu participarea reprezentau- j 
ţilor din toate părţile locuite de Români, s'a dat 
viaţă băncii noastre de asigurare exclusiv cu 
propriile noastre puteri morale şi materiale. 

Onorată adunare! 
Ne dăm bine seama, că banca de asigu

rare, pentru a cărei scopuri am venit în mij
locul DV., e productul nu numai a unor trebuinţe 
bine simţite, ci şi a încrederei şi a însufleţirei 
generale al celor ce au pus umărul la înfiin
ţarea ei. Aşa fiind înţelegem prea bine, că 
aceasta încredere şi însufleţire trebue răsplătită. 
Şi după noi răsplata cea mai bună ce o putem 
da, va fi, cinstea, devotamentul şi jertfa de muncă 
a acelora, cărora soartea le-a hărăzit să lucreze 
în ogorul acestei nouă instituţiuni româneşti 
şi să facă tot ce omeneşte este cu putinţă, ca în
treprinderea aceasta să progreseze, să devină 
aceea ce se aşteaptă: un aşezământ moral-eco-
nomic de folos pentru neam. 

Calea e însă foarte grea; pedecile mai 
multe de câte s'ar crede. Cu toate acestea avem 
sentimentul că trebue să învingem. Labor omnia 
vincit — sau munca le învinge toate, zice 
maxima străbună. Aceasta e deviza şi nădejdea 
noastră. Cu aceasta nădejde în suflet ne-am şi 
început munca, al cărei prim gând este să ve-stim 
— urbi etorbi — chemarea întreprinderii noastre 
şi mijloacele ei de acţiune. 

* » 
Chemarea băncii noastre de asigurare e 

duplă. Ea are să grijească ca afacerile noastre 
de asigurare să se facă de aci înainte prin 
aceasta bancă pentru ca creiţarul ce-1 dăm pentru 
astfel de afaceri să ne rămână nouă si trebuin-

ţelor noastre şi al doilea — şi aceasta parte 
este cea mai însemnată misiune a sa — să pro
page în poporul nostru spiritul de asigurare, 
cel mai desăvârşit mijloc al zilelor noastre 
pentru păstrarea şi înmulţirea avutului moral 
şi material al unui popor. In aceasta ordine 
de idei deci, Banca noastră de asigurare are 
nu numai o chemare financiar-economică, ci şi 
una par excelentiam moral-naţională. Căci ce 
poate fi mai scump în ziua de azi, Onorată 
adunare, ca tocmai acele bunuri materiale şi 
morale, la conservarea şi înmulţirea cărora 
această bancă e chemată să aibă o parte atât 
de binecuvântată. Şi ca să înţelegem însem
nătatea chemării, ce o are Banca noastră în 
aceasta privinţă, să ne gândim că progres real 
şi durabil în viaţa unui popor nu se poate în
chipui decât numai aşa, dacă cei ce compun 
poporul, să străduesc nu numai să lase urma
şilor lor aceia ce ei au primit dela înaintaşi 
— fie acelea bunuri materiale sau morale — 
ci să producă şi să lase şi ei bunuri nouă, cu 
cari să se poată pune o nouă treaptă la înăl
ţarea materială şi morală a neamului. Un pă
rinte de familie, care înţelege rostul continui
tăţii în progres, va trebui să se îngrijească nu 
numai să agonisească şi să lase bunuri mate-
teriale mai multe decât a avut dela înaintaşul 
său, dar ca şi urmaşii săi să fie în toate pri
vinţele mai mult decât dânsul. El va trebui să 
nizuiască ca copiilor săi să le lase o avere mai 
multă şi mai bună decât a avut dela părinţi 
şi ca aceşti copii să poată avea o creştere mai 
aleasă, să poată folosi mai uşor şi mai practic 
rezultatele ştiinţelor, cu un cuvânt atât din punct 
de vedere material cât şi moral să fie mai bine 
pregătiţi pentru lupta de existenţă. Soţul cu
minte, care voieşte ca şi după moartea sa, 
soţia lui să poată avea o existenţă sigură şi 
deamnă, să poată desăvârşi progresul familiei 
sale — care în parte e şi progresul neamului 

— va trebui să se gândească din vreme să 
adune mijloacele necesare spre acest scop. Şi 
aşa mai departe va trebui să facă ori şi cine, 
chiar şi aceia, cari n'au îndatoriri familiare, ci 
de altă natură, pentru ca nimenea dintre cei 
lăsaţi de D-zeu cu facultăţi de muncă şi de 
judecată, nu poate fi scutit dela «contribuţia» 
cătră progresul neamului, progres care constă 
din conservarea, desvoltarea şi înmulţirea bu
nurilor materiale şi morale ale singuraticilor 
indivizi. 

Şi acum, dacă am înţeles just, noima pro
gresului real şi adevărat la un popor, aşa cred 
că Banca noastră de asigurare este unul dintre 
cele mai alese mijloace prin care să putem 
realiză şi noi, Românii, un astfel de progres. 
Pentru că în conservarea şi desvoltarea bunu-



rilor, de care e condiţionat progresul ori cărui 
popor, aceasta bancă are un rol dintre cele 
mai frumoase. Căci — să-mi credeţi — în ziua 
de azi mijloacele pentru conservarea şi desvol-
tarea bunurilor materiale şi morale cu nimic 
nu pot fi mai uşor şi mai sigur procurate, ca 
prin asigurări. Astfel omul cuminte, care voeşte 
ca produsele de ordin material ale ostenelelor 
sale, să nu fie perdute în caz de foc sau ne
norociri, cu nimic nu le va putea apăra mai 
bine, ca prin asigurarea averii sale. Părintele 
prevăzător, care voeşte ca şi după moartea sa, 
familia să aibă un izvor de venit, care să su
plinească — fie şi numai în parte — aceia 
ce el a câştigat cât el a fost în viaţă, cu nimic, 
nu-şi va putea ajunge mai bine scopul, decât 
asigurând un capital oare care. Tatăl cuminte, 
care voeşte să adune copiilor săi zestre, ca
pital de studii ori de etablare, iarăş tot numai 
prin asigurări va putea face aceasta. Bărbatul, 
care voieşte ca şi pentru vremurile bătrâneţii 
să aibă o existenţă sigură şi liniştită, dease-
menea numai prin asigurare va putea să-şi 
adune mai lesne capitalul necesar. Dar, Ono
rată adunare, cine ar putea înşira aci toate ca
zurile din viaţa omenească, în care asigurarea 
este cel mai bun, dacă nu chiar singurul mijloc 
pentru conservarea şi înmulţirea capitalurilor 
de lipsă în scopul existenţei sigure, folosi
toare şi de progres. Sunt foarte multe, nenu
mărate aceste cazuri, pe cari le-am putea în
văţă cu deosebire dela popoarele străine, dela 
Englezi, Francezi şi Germani. La aceste po
poare nu este om, care să nu ştie ce este asi
gurarea. Dela naştere şi până la moarte, en
glezul, francezul şi germanul, am putea zice 
trăieşte numai din şi pentru asigurări. De aceia 
şi progresul lor în toate privinţele e mai vădit 
şi mai spornic. 

Ca o consecvenţă a celor zise până aci, 
credem, că e uşor de înţeles, care e rostul Băncii 
noastre de asigurare în acţiunea de progres a 
neamului nostru. Ea are să propage raţional, 
sistematic şi fără preget asigurările între Ro
mâni, ca aproape singurul şi cel mai desăvârşit 
mijloc de progres material şi moral. E o che
mare aceasta — ne dăm bine seama — pe 
cât de frumoasă, pe atât de grea, pentru că 
pe deoparte poporul ne e puţin pregătit pen
tru ca să înţeleagă rostul băncii de asigurare, 
pe de altă parte pentru că ea va trebui să dee 
faţă cu concurenţa acelor bănci de asigurare, 
străine, cari, până acum, fără nici un scop de 
ajutor pentru neamul nostru, din simple inte
rese de câştig şi speculaţiune se înstăpânise 
între noi. Aceste bănci străine înţeleg ce în
semnează pentru ele perderea terenului româ
nesc. Ele vor luptă cu toate mijloacele de cari 

I dispun — ertate şi neertate — pentru a-şf 
! menţine situaţia, ce au avut. Nu se vor da 

înapoi dela nimic când va fi vorba să stee 
faţă în faţă cu Banca românească de asigurare. 
Dovadă, că nici nu şi-a început bine activi
tatea şi s'au şi sculat cu puhoiul de uneltiri 
menite a duce în rătăcire pe cei cărora soar-
tea nu le-a dat să înţeleagă şi să pătrundă afa
cerile de asigurare aşa, după cum trebuie. F o 
losesc lipsa de orientare a poporului nostru 
pentru a nu-1 lăsă să se apropie şi alipească, 
cu căldura ce o merită, de Banca de asigurare. 
Noi însă — ori cât de mari ar fi aceste unel
tiri şi ori cât de greu va fi să străbatem în 
popor, — avem nădejde^că vom învinge. Banca 
noastră de asigurare e destul de bine pregă
tită şi întocmită încât — dacă se va întâlni 
numai cu cea mai mică bunăvoinţă din partea 
publicului — să nu poată eşî deasupra năca
zului. Şi pentru a Va putea dovedi aceasta, 

j daţi-mi voie ca acum — după ce am arătat che-
I marea ei — să trec la mijloacele sale de ac

ţiune. (Va urma.) 

Adunarea generală a „Albinei". 

Sâmbătă, la 23 crt. primul nostru aşezământ fi
nanciar şi-a ţinut a X X X I X - a adunare generală or
dinară sub prezidiul domnului Dr. Eusebiu Moşea, azistat 
în calitate de notar de dl Parteniu Cosma, iar ca 
verificatori ai procesului verbal şi scrutinători ai alege
rilor funcţionând dnii Dr. Ilarion Puşcariu şi loan F. 
Negruţiu. 

Au participat la adunarea generală 75 acţionari, 
reprezentând 6686 acţii, cu 701 voturi. 

Adunarea generală după, ce a dat expresiune prin 
sculare condolenţei sale pentru trecerea din viaţă a 
fostului prezident al direcţiunii Iosif St. Şuluţu a aprobat 
raportul bilanţul anului de gestiune 1911 şi ascultând 
raportul comitetului de supraveghiare a votat atât di
recţiunii, cât şi comitetului de supraveghiare absolu
toriul pentru gestiunea lor în anul expirat. 

Conform raportului şi bilanţului prezentat de di
recţiune activele ,Albinei* au crescut în anul 1911 cu 
K 9.041 519 la K 50 695,489, venitul brut cu K 307,615 
la K 2.407,630, iar profitul net de K 500,646 este mai 
mare decât în anul precedent cu rotund K 43,000. La 
profitul net de K 500,646 au contribuit filialele (5 la 
număr) şi agenturile institutului (4 la număr) cu suma 
de K 209,034. 

Ramii de operaţiune ai institutului arată toţi creş
teri considerabile; astfel escontul a crescut cu K 
2.157,067 la K 16.656,594, aflându-se la finele anului 
în portfoliu în total 37,026 cambii. 

Cambiile cu acoperire hipotecara, 4,583 la număr, 
s'au sporit cu K 2,631,135 la K 7.615,195. 

împrumuturile hipotecare (5,180 la număr) pre
zintă starea de K 11.990,177, arătând faţă de 1910 o 
creştere de K 896,922. Pretensiunile acestea în sumă de 
K 11.990,977 au fost asigurate prin realităţi în valoare 
de K 45.344,849 si de o extensiune de 132,066 jug. 
1290 st. • . 
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O creştere de K 2.885,463 arată şi Creditele de 
«ont-curent, a cărora stare se cifrează cu K 7.552,128. 

Creditele personale în fine au crescut cu K 139,204 
la K 1.455,042. 

Dintre pasive arată creşteri considerabile fată de 
1910: Depozitele spre fructificare de K 4.807,588 la 
K 24.815,383 — împărţite in 8696 couturi resp. libeie. 

Fondul general de rezervă a crescut cu K 70,000 
la K 770,000, iar Scrisuri fonciare s'au aflat în eir-
culaţiune K 9.680,500, în creştere faţă de 1910 cu K 
1.236,000. 

Revirementul cassei a fost în total de K 198.395,301. 
In contul-giro dela Banca Austro-Ungară de K 43,249,975 
şi la primanota de K 94.780,061. Reverimentul ge
neral s'a cifrat deci cu suma de K 336.425,338. 

Propunerea direcţiunii privitoare la urcarea ca
pitalului social dela K 3 mii. la K 6 milioane prin o 
nouă emisiune de 15,000 acţii â K 200 s'a primit cu 
unanimitate din partea adunării generale. Ca termin 
pentru încheierea subscripţiunii s'a fixat ziua de 15 
Iunie a. c. 

Asemenea s'au primit din partea adunării gene
rale modificarea statutelor propusă de direcţiune. S'au 
modificat §§ . 6, 16 (adaus\ 36, 37, 64 şi 98, în sensul 
căror modificări capitalul social s'a fixat cu K 6 mi
lioane, numărul membrilor din direcţiune s'a înmulţit 
cu 3 la 15, a căror mandat ţine in viitor 5 ani (până 
acum a fost 6 ani) şi s'a hotărît crearea fondului de 
garanţie de K 3 milioane al scrisurilor fonciare din 
capitaiul social, din fondul de garanţie actual şi ev. 
din fondurile de rezervă actuale. 

In legătură cu modificarea statutelor adunarea 
generală a decis privitor la executarea §-ului 37 ale 
statutelor noue, ca din cei 3 membrii noi în fiecare 
adunare generală din anii 1913, 1914 şi 1915 câte 
unul să se supună la alegere nouă pe 5 ani. 

Privitor la augmentarea rFondului Parteniu Cosma* 
adunarea generală a primit propunerea direcţiunii ca 
tantiemele neridicate pe durata vacanţei la posturile 
de membrii ai direcţiunii şi ai comitetului de supra-
veghiare să se treacă în viitor la .Fondul P . Cosma". 

Sub punct 6 al ordinei de zi a urmat chestiunea 
fuziunii institutului. „Nera" din Bozovici cu „Albina". 
Adunarea generală a decis fuziunea sub condiţiile 
propuse de direcţiune anume: 

1. Acţiile institutului „Nera" se vor răscumpără 
de „Albina*, în numărar cu K 125*— bucata, sau în 
schimb pentru acţii de ale .Albinei" , pe cari se an
gajează direcţiunea a le procură pentru acţionarii „Nerei" 
cu preţul fix de K 420-— de acţie, cu dreptul de a se 
bucură de toate favorurile acţionarilor „Albinei" cu 
începere dela 1 Ianuarie 1912. 

Cuponul pe anul 1911 se va detaşă pentru pro
prietarii actuali ai acţiilor atât dela acţiile „Albinei" , 
cât şi dela ale ,Nere i" . 

2. Finanţarea afacerei se va execută în modul 
următor: 

Pentru 4 acţii .Nera* proprietarul acelora pri
meşte 1 acţie .Albina* plus K 80-— în numărar, iar 
pentru 3 acţii „Nera" plus K 45'— în numărar, dea-
semenea primeşte acţionarul .Ne re i " 1 acţie „Albina". 

Profitul net de K 500,646-81 s'a hotărît a se îm
părţi, conform propunerii direcţiunii cum urmează: 

Dividenda şi supradividendăK 300,000'—. Tantiemă 
statutară membrilor direcţiunii, comitetului dc supra-
veghiare şi funcţionarilor institutului K 73,635 74. Re-
muneraţiune funcţionarilor fără drept la tantiemă şi 

servitorilor K 5,000-—. Pentru scopuri culturale şi de 
binefacere K 26,000-*. Fondului general de rezervă 
K 60,000"—. Fondului de pensiuni al funcţionarilor 
10,000-—. Fondului special de rezervă, restul de K 
26,011'07. Dividenda anului 1911 s'a fixat deci cu K 
20 de acţie şi se poate ridică imediat după adunarea 
generală. 

Fondul general de rezervă s'a urcat la K 
830,000. Fondul special de rezervă la K 121,588-36. 
Fondul la pensiuni al funcţionarilor de K 768,850 90. 

Suma destinată pentru scopuri culturale şi de 
binefacere de K 26,000 s'a împărţit pe baza propunerii 
prezentate de direcţiune astfel: 
Contribuire la colecta pentru zidirea unui seminar In 

eparhia Caransebeşului . . . . , K 1,000.— 
Contribuire la „Fundaţiunea pentru ajutorarea zia

riştilor români din Ungaria" K 1,000'— 
La fondul mesei studenţilor, Întemeiata şi susţinută 

de institut K 8,000-— 
Asoeiaţiunii pentru literatura română şi cultura po

porului român: a) la fondul „Muzeului etnografic" K 1,000-— 
b) la fondul „G. Bariţiu" K l,000v-
Keuniunii femeilor române din Sibiiu pentru şcolile 

susţinute de dânsa . . K 2,000-— 
Reuniunii române de muzică din Sibiiu K 200'— 
Reuniunii române de agricultură diu Sibiiu . . . K 200-— 
Reuniunii pompierilor din Sibiiu K 100'— 
Reuniunii pentru îmfrumseţare» oraşului Sibiiu . . K 100-— 
Reuniunii bigienice din Sibiiu K 100—• 
Aceleiaşi reuniuni, pe seama dispenzarului pentru tu-

berculoşi K 100'— 
Gremiului comercial din Sibiiu K 100-—• 
Internatul Reuniunii femeilor române dia Braşov . K 400 — 
Asociat, pentru sprijinirea învăţăceilor şi socialilor 

români din Braşov K 200'— 
Reuniunii de muzică din Braşov K 200-— 
Reuniunii pentru înfrumseţarea oraşului Braşov . . K 100-— 
La fondul studenţilor inorboşi din Braşov . . . . K 2(J0 — 
La fondul studenţilor morboşi din Blaj . . . . • . K 200 — 
La fondul studenţilor morboşi din Brad . . . . K 200-— 
Tinerimei universitara din Budapesta („Petru Maior") K 200-— 
Tinerimei universitare din Cluj K 200-— 
Internatului gr.-or. din Beiuş K 200-— 
Keuniunii fem. rom. din comitatul Hunedoarei pentru 

atelierul industriei de casă . . K 200'— 
Contrib. la colecta pentru zugrăvirea bisericei gr.-or. 

române din Lugoj K 200-— 
Reuniunii femeilor române din Lugoj, pentru cantina 

şcolară K 200-— 
La dispoziţia direcţiunii K 8,400-— 

Cu suma aceasta suma totală votată de „Alb ina" 
în cei 40 de ani ai existenţei sale pentru scopuri cul
turale şi de binefacere se urcă la impunătoarea cifră, 
de K 393,122-52. 

Preţul marcelor de prezenţă pentru anul 1912 
s'a cifrat cu K 1 0 — ca şi în trecut. 

Urmând ca punct penultim al ordinei de zi ale
gerea a 6 membrii în consiliul de administraţiune, 
adunarea generală a reales pe daii Ştefan Stroia şi 
Andreiu Bârseanu (acesta din urmă fost păn'acum alea 
provizor din partea direcţiunii), iar ca membrii noi au 
intrat în direcţiune dnii Dr. Enea Draia, Octavian 
Goga, Dr. loan Mihu şi Dr. George Popovici. 

Ca punct ultim al ordinei de zi a fost alegerea 
a 5 membrii în comitetul de supraveghiare cu mandat 
pe 3 ani. 

Au fost realeşi dnii: Mateiu Voileanu, Dr. Vasile 
Bologa, Victor Fincu, loan Henteş şi Emil Verzariu. 

Adunarea generală a decurs In cea mai perfectă 
ordine şi armonie. 



SOCIETĂŢI COMERCIALE ŞI FINANCIARE. 

mBihoreanau institut de credit şi de economii soc, 
pe actii in Oradea-mare. Joi în 14 Martie 1. crt. şi-a 
ţinut adunarea generală .Bihoreana" din Oradea-mare, 
condusă fiind de prezidentul direcţiunei Domnul Nicolau 
Zigre, advocat şi secretar metropolitan. Prezenţi au fost 
4 1 acţionari reprezentând 2354 acţii cu 877 voturi. 

Adunarea generală a primit intru toate raportul 
direcţiunii precum şi propunerea referitoare la distri
buirea profitului net. Un punct important al ordinei de 
zi a fost: 

Fuzionarea cu institutul de credit şi economii 
„Arina* din Carăi-mari, cerută de direcţiunea acestui 
institut. Propunerea direcţiunii „Bihorenei" prezentată 
la acest punct a fost primită din partea adunărei gene
rale cu multă însufleţire. Astfel „Bihoreana" va lucra în 
viitor cu 3 filiale în Tinca, Carăii-mari şi Sanislău, 
toate situate în centre bune având un vast teren pentru 
a sădi în poporul nestru spiritul de întreprindere şi de 
economisire. 

In legătură cu fuzionarea .Ar inei" s'a pus la or
dinea zilei şi urcarea capitalului sociaFdela K. 1,200,000 
la K 2.000,000, care de asemenea s'a primit cu unani
mitate. Pr in aceasta urcare .Bihoreana" întră in şirul 
celor mai de frunte bănci româneşti. 

Dividenda s'a stabilit cu 7% = 14 cor. după fiecare 
acţie. Din venitul curat de K 127,271 19 fii. s'au dotat 
fondurile de rezervă cu K 22,000 urcându-se astfel 
la considerabilă sumă de K 312,000, dovadă eclatantă 
că conducătorii „Bihorenei" au dat atenţia cuvenită 
dotării rezervelor. 

Fondul de penziuni al funcţionarilor s'a dotat cu 
K 7000 crescând astfel la K 70,000. 

Pentru scopuri culturale şi de binefacere s'a votat 
suma de K 2845, pe lângă care sumă „Bihoreana" 
susţine şi „Masa studenţilor români" din Oradea (circa 
12 studenţi) pentru cari şi în anul acesta a dat K 1800. 

Din venitul curat s'a mai votat 1000 coroane pentru 
fondul edificărei casei institutului (starea 6000 cor.) 
apoi 1 0 % adaus de scumpete tuturor funcţionarilor dela 
centrală şi filială. 

Membru în direcţiune in locul reposatului canonic 
Moise Nyeş a fost ales cu unanimitate de voturi Dl. 
•Romul Marchiş, vicar gr. cat. şi preşedintele „Arinei" 
din Carăi-marj, iar în comitetul de reviziune Dnii 
Toma Păcală, protopop gr. or. din Oradea; Sava Raicu 
directorul „Victoriei" din Arad, Petru Popescu 
preot din Oradea, Dr. Valeriu JSetco, preot din Oradea 
şi loan Butean, canonic din Oradea-mare (nou.) 

CRONICA. 

Nou director executiv la „Victoria". înre
gistrăm şi noi cu plăcere ştirea, că direcţiunea „Vic
toriei* din Arad în urma trecerii la pensie a dlui D r . 
N. Oncu, binemeritatului fundator şi director executiv 
de până acum al institutului, a ales la importantul 
post de director executiv al acestui fruntaş institut al 
nostru pe dl Sava Raicu, vice-directorul institutului. 

Ştirea despre înaintarea şi definitivarea dlui Raicu 
în postul, ce efectiv deja de mult îl ocupă, va face de 
sigur pretutindenea cea mai excelentă impresie şi noi 
nu putem decât să felicităm sincer atât pe noul director, 
cât şi direcţiunea „Victoriei" pentru aceasta alegere, 
asupra căreia vom mai reveni. 

Chestiunea însoţirilor fi „Asociaţiunea", 
La 22 crt. Comitetul central al „Asociaţiunii" a ţinut 
o şedinţă plenară în care dl Vas. O. Osvadă şî-a pre
zentat raportul asupra mişcării cooperative din Ungaria, 
România şi Bucovina, a cărei studiare i-a fost încre
dinţata, precum se ştie, în anul trecut, în legătură cu 
darul de K 50,000 al marelui V Stroescu. Vastul ra 
port de 42 pag. tipar, întitulat „Mişcarea cooperativă* 
a fost ascultat cu viu interes şi desbătut temeinic 
timp de aproape 2 oare şi pentru prezentarea de pro
puneri concrete cătră Comitetul central întemeiate pe 
propunerile făcute de dl Osvadă s'a ales o comisiune r 

din care iac parte dnii: I. F. Negruţiu, Romul Simu 
şi Oct. C. Tăslăuanu din comitetul central şi dnii Iuliu 
Enescu, loan I. Lăpedatu, Vas. C. Osvadă, Adrian 
Oţoiu, Fabiu Toma şi Victor Tordăşianu. 

Necrolog. Simeon Beşan, prezidentul direcţiunii 
institutului tMonoreana* dft Monor a încetat din vieaţă. 
la 9 crt. 

Cooperativele de consum în Ungaria. Con 
form unor date statistice publicate de ministrul de 
comerciu, în anul 1910 au existat în Ungaria 1528-
de cooperative de consum, cu 77 mai multe decât în 
anul precedent. 

Dintre aceste 1582 de cooperative au funcţionat 
382 ca cooperative independente; 956 au stat în legă
tură cu cooperativa centrală „Hangya" ; 199 cu . C e n 
trala cooperativelor creştine" şi 42 cu „Asociaţia coo
perativelor sistem Raiffeisen". 

Numărul membrilor a fost la finele anului 1910* 
de 307, 392 şi au aparţinut 26,727 classei intelectua
lilor, 197,598 classei plugarilor; 12,138 au fost mun
citori de mine, 11,683 industriaşi de sine stătători, 
22,497 muncitori industriali, 27,529 impiegaţi comer
ciali şi de comunicaţiune şi 9,041 de membrii de altă 
categorie. 

Numărul cuotelor semnate a fost de 673,117, au 
venit deci asupra unui membru 2*2 cuote. Valoarea 
nominală a tuturor cuotelor semnate s'a cifrat în 1910 
cu K 11-1 milioane (In 1909 K 10 mii.), iar capitalul 
efectiv vărsat cu K 10*1 milioane. 

Valoarea mărfurilor vândute în cursul anului 1910* 
de cooperativele de consum din Ungaria s'a cifrat ca 
aproape K 99-2 milioane, cu circa K 11*6 mii. mai 
mult decât în 1909. 

* 
Calcularea obligatoare în coroane. La 13> 

crt. a apărut în monitorul oficial art. de lege X X I : 
1912 privitor la înmulţirea monetelor. In sensul §. 7 
al acestei legi calcularea in coroane este obligatoare în 
contactul cu publicul, lucru asupra căruia atragem şi 
noi deosebita luare aminte a băncilor noastre. Neobser-
varea acestei dispoziţii a legii din partea comercian
ţilor şi industriaşilor se pedepseşte cu o amendă până 
la K 200-—. 

Calcularea în coroane este obligatoare nu numai 
în contactul verbal, ci şi în oferte, preţuri curente, 
conturi, consemnări, socoteli, anunţuri şi alte publi
caţi, în vitrine, localuri, expoziţii, târguri etc. 

S u m a r . 
Scumpetea de bani. — Banca generală de asigurare. 

— Adunarea gen. a „Albinei" — Societăţi comerciale şi finan
ciare: Bihoreana inst. de credit şi economii societate pe aeţii î » 
Oradea-mare. — Cronică: Nou director executiv la „Victoria -
Chestiunea însoţirilor şi „Asociaţiunea", Necrolog, Cooperativele? 
de consum în Ungaria, Calcularea obligatoare în coroane. 



„ î n s o ţ i r e pentr-u. -valorizarea, laptel-u-i" î n S a l i a t e . 

C O U Y O C A B E . 
Membrii „Insoţirei pentru valorizarea laptelui" în Sâlişte, sunt invitaţi la 

a T - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în 30 Martie a. c. st. n., la ll1/2 oare a. m., în sala de şedinţe a comitetului 
parohial din Saliste, cu următoarea 

O r d i n e de z i : 
Deschiderea şi constituirea adunării generale, numirea unui notar şi alegerea a 2 veri
ficatori ai procesului verbal. 
Prezentarea situaţiunei financiare sumare (contul bilanţ şi contul profit şi perderi) pe 
anul 1911. 
Cenzurarea acestor conturi, hotârîre asupra lor şi absolvarea de răspundere a direcţiunii 
şi a comitetului de supraveghiare. 

Membrii cari doresc a luă parte la adunare cu vot decisiv sunt pottiţi a-şi depune 
libélele de membru la cassa primăriei comunale din Saliste pe lângă revers, până în 29 
Martie a. c. st. n., la 12 oare m. 

Se aduce la cunoştinţă publică, că însoţirea a avut cu finea anului 1911 421 
membrii, de ieşit nu a ieşit nimeni, şi nici părţi fundamentale nu s'au abzis. 

Părţi fundamentale până la finea anului 1911 au fost subscrise 421 în valoare 
nominală 16,840 coroane. 

S ă l i ş t e , în 12 Martie 1912. D i r e c ţ i u n e a . 

C o n t u l IS i lant . 

1. 

2. 

3. 

Active. Pasive. 

Dep. la cassa de păstr. Sălişte . 
Depunere la cassa de păstrare 

poştală 
Cassa în numărar . . . . . . 
Diverşi debitori, 

K f 

8,276-59 

11374 
56-77 

7,028-71 

K f 

Părţi de fondare 
Fondul de rezervă. 
Diverşi creditori 
Dotarea statutară a 

rezervă . . . . 
fondului de 

Spese. 

15,475 81 

P r o f i t şi p e r d e r i . 

6,559-26 
1,48621 
7.160 79 

26955 

15,475-81 

Venite. 

Preţul laptelui furnizat . . . . 
Spese de administrare . . . . 
Salar măiestrului . 
Interese după părţile de fondare 
Contribuţie erarială şi comitatensă 
Amortizări 
Dotarea statutară a fondului de 

rezervă 

K f 

15,132 14 
2 090-82 

720 - -
166-— 
67-44 

1,600- — 

269-55 

I 

Preţul untului vândut 
Preţul productelor laterale 
Interese delà cont-curent 

K f 

15,469-66 
4,16503 

411 26 

20,045-95 

S ă l i ş t e , la 31 Decemvrie 1911. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

20,04595 

loan Chirca m. p., vice-prezident. 
Petru I Comşia m. p. 

Constantin Herţia m. p., conducător administrativ. loan Pavel m. p . 
Dumitru St. Herţia m. p. loan St. Banciu m. p. 

Subsemnatul consiliu de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în regulă şi în con
sonanţă cu registrele Insoţirei. 

S ă l i ş t e , la 12 Martie 1912. 
Dumitru Lăpădat m. p. Petru Giura m. p. 

Constantin Criştiu ra. p. 
Nicolau Henţiu m. p , prezident. 

luliu Crişan m. p. 



„AJUTORUL", societate pe acţii în Şeica-mare. 

C O N C U R S . 
„Ajutorul", institut de credit şi economii, so

cietate pe acţii în Şeica-mare, publică concurs 
pentru un f u n c ţ i o n a r , pentru filiala din 
Mediaş sau centrală. 

Dela recurenţi se recere să fie absolvenţi 
ai unei scoale comerciale şi să cunoască 
limba maghiară şi germană, trimiţându-şi 
documentele până în 10 Aprilie st. n. a. c, indi-
cându-şi pretensiuniîe de salar. 

Alesul, dacă va corăspunde, după serviciu 
de un an va fi denumit de funcţionar cu 
drept de pensiune. 

Postul e a se ocupă îndată după alegere. 
Ş e i c a - m a r e , 16 Martie 1912. 

i_i Direcţiunea. 

„LUNCANA", institut financiar, societate pe acţii, 
în Maryhita. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de c o n t a b i l 

la „Luncana", institut financiar, societate pe 
acţii în Marghita (corn. Bihor), se escrie con
curs cu termenul de 15 Aprilie n. a. c, pe 
lângă următoarele condiţii: 

1. Reflectanţii au să dovedească, că sunt 
absolvenţi ai vreunei scoale comerciale şi că 
au praxă de bancă şi purtare morală exem
plară. 

2. Salar pe întâiul an 1500 cor. şi tan
tiemă statutară. 

3. După anul de probă, cel ales, dacă 
va corăspunde, va fi definitivat. 

4. Postul trebuie ocupat imediat după 
alegere. 

M a r g h i t a , la 15 Martie 1912. 
î—i Direcţiunea. 

WVVyyy 9 HIlililH 
Biroul tehnic 

l o a n T 7 \ 2 T £ t 
Budapesta, VI. Nagymezo utcza 36 sz. 

mijloceşte cumpărarea de tot felul de maşini 
şi recomandă publicului depozitul său de 
maşini agricole etc. — Preţuri-curente ilus
trate se trimet la cerere, franco şi gratis. 

0 d o m n i ş o a r ă 
absolventă a unui curs privat de C O N T A 
B I L I T A T E cu praxă de doi ani şi bine In
trodusă în toate afacerile de bancă, caută 
aplicare la vre-o bancă sau în biroul unei 
firme mai mari. —- Adresa o dă redacţia 

acestei reviste. 

Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 
ca Bosendorfer, Ehrbar, Stingi, Wirth. Petro/ etc. 
se pot procură la » 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică. 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I. 

Următoarele cărţi se pot procură dela 
9 9 * l i b r ă r i a C X V R C U , B r a ş o v , 
precum şi dela orice librărie • 

X. O . Z F ' ^ - I S r i p " C 7 : 
Introducere în contabilitate şi contabilitatea în 

partidă simplă, 8° mare, I—VIII -\- 213 pagine Cor. 2-— 
Ştiinţa conturilor sau Contabilitatea în partidă 

duplă, scrisă şi explicată pe baza teoriei ac
tuale materialiste, 8° mare, I—VIII -f- 324 pag. „ 4-— 

Al doilea capitol din contabilitatea duplă. Afa
ceri de bancă, 8° mare, 70 pagine . . . . „ 1-— 

Procent, Promil, Interese şi teoria conturilor cu
rente. Ediţia a doua, prelucrată şi completată, 
8» mare, I — I X + 160 pagine „ 3 — 

Curs complet de corespondenţă comercială, cu 
explicarea terminilor comerciali. Ediţia a doua 
prelucrată şi augmentată, 8° mare, I—X - ( -
322 pagine.' „ 350 

Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor 
curente, 8 9 mare 28 pagine '. . . „ 060 

Contabilitatea ia societăţi colective, comandite şi 
la societăţile pe acţiuni, octav mare 70 pag. „ 1-20 

S 
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Banca Austro • Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 

de 

loan I . Lăpedatu. 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. 
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